
Studiu privind percepția cetățenilor asupra corupției

 Există puține statistici oficiale transnaționale comparabile cu privire la infracțiunile de corupție. În 2015, culegerea 
experimentală de către Comisie a unor date statistice la nivelul UE a evidențiat numeroase diferențe între statele membre în 
ceea ce privește definirea infracțiunilor, indicatorii disponibili și metodologia de înregistrare a datelor.

 Conform datelor statistice publicate în Indexul integrității în administrația publică locală – ediția 2019, document elaborat de 
Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice si Administrației, prin Direcția Integritate, Bună Guvernare și Politici Publice, Primăria 
Municipiului Lugoj se înscrie în categoria de instituții publice cu risc de corupție mediu spre scăzut.

 În ciuda acestui fapt, se constată astfel că la nivelul municipiului nu există preocupare pentru procedurile administrative din 
zona integrității, a transparenței instituționale și decizionale, iar activitatea de raportare a situației anuale privind indicatorii de 
evaluare aferenți standardelor de integritate se face într-un mod superficial, de foarte multe ori rubrici întregi nefiind 
completate sau existând neconcordante în ceea ce privește informațiile transmise.

 În perioada decembrie 2021 și ianuarie 2022 s-a realizat o cercetare empirică care a examinat percepțiile asupra corupției la 
nivelul Municipiului Lugoj, formele pe care corupția le poate lua, dimensiunile corupției, precum și toleranța oamenilor cu privire 
la practicile corupte. Cu alte cuvinte, cercetarea a explorat înțelesurile locale ale corupției și definițiile cu care operează 
lugojenii la nivel cotidian, prioritizând astfel aceste definiții în detrimentul celor normative sau legislative. Metodologia de 
cercetare s-a bazat pe un mix de metode cantitative și calitative (chestionar și interviuri). 

 Concluzia principală a acestei cercetări este că termenul de corupție a devenit un termen umbrelă pentru a desemna atât 
lipsa de integritate cât și lipsa de profesionalism și competență în oferirea de servicii publice fiind direct corelat cu satisfacția în 
privința serviciilor publice. Acest lucru sugerează că nu este de ajuns implementarea unor măsuri care să se adreseze 
identificării de acte corupte per se (e.g. primirea de mită pentru a livra un serviciu public) fiind necesare o serie de măsuri 
coroborate care să ducă la îmbunătățirea serviciilor publice și la o mai atentă și activă implicare a cetățenilor în elaborarea și 
livrarea acestora. 

 Trebuie remarcată, în primul rând, disponibilitatea lugojenilor de a-și spune părerea despre administrația locală, acest 
entuziasm relevând posibilitatea de a implementa mecanisme consultative la nivel local. Chiar dacă, în general, cetățenii se 
exprimă mai degrabă nemulțumiți de modul de organizare și operare a serviciilor publice, ei dau puține exemple de 
comportamente corupte așa cum sunt ele definite de lege. Mulți dintre respondenți asociază cel mai adesea corupția din primărie 
cu personal care necesită o durată îndelungată de rezolvare a unor probleme. Astfel, se creează un cerc vicios, în care orice 
forme de ineficiență birocratică sunt explicate în limbajul corupției de către cetățeni ce le interpretează fie ca o invitație la 
mită, fie ca o consecință a unor angajări ilegitime. 

 Subliniem că rolul acestei anchete sociologice nu a fost de a valida dacă ceea ce percep cetățenii este și adevărat în practică 
sau de a nominaliza cazuri specifice de corupție, un astfel de demers necesitând alte canale de investigare. Rezultatele acestei 
cercetări trebuie privite mai degrabă ca o reflecție a imaginii primăriei în ochii cetățenilor și a experienței acestora cu diverse 
servicii publice și funcționarii care le oferă.

Orașul e al tău. Primăria e a ta. Primăria se implică. Pentru un oraș fără corupție.
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Susțineti și promovați egalitatea de șanse! 
Protejați mediul înconjurător! 




